

**Российский государственный аграрный университет -
МСХА имени К.А. Тимирязева**

Центральная научная библиотека имени Н.И. Железнова



Развитие сельских территорий и повышение качества жизни сельского населения

Библиографический список литературы

**для студентов и преподавателей
РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева**

Москва 2021

Развитие сельских территорий и повышение качества жизни сельского населения: библиографический список литературы : вып.18 / сост. А. Г. Цырульник. – М., 2021. – 22 с.

Составитель:

Цырульник А.Г.

На данном этапе социально-экономического развития РФ аграрная политика направлена на улучшение состояния сельских территорий, повышения конкурентоспособности отечественной продукции и создания условий для дальнейшего развития сельского хозяйства. Эта направленность отражена в совершенствовании социальной инфраструктуры, повышении занятости и улучшения уровня жизни сельского населения, а также развитию агротуризма.

Данный аннотированный библиографический список содержит литературу, изданную в 2021 году, в том числе литературу из Центральной научной библиотеки имени Н. И. Железнова РГАУ-МСХА имени К. А. Тимирязева [ЦНБ], а также из крупнейшей в России электронной библиотеки научных публикаций [elibrary.ru]

Библиографический список подготовлен в помощь студентам, аспирантам, а также может быть использован преподавателями РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева для подготовки к проведению учебных занятий.

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

1. Афанасьев, А. А. СЕЛЬСКИЕ ТЕРРИТОРИИ И СЕЛЬСКИЕ ПОСЕЛЕНИЯ: ПРАВОВАЯ ДОКТРИНА УСТОЙЧИВОГО КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ / А. А. Афанасьев // Конституционное и муниципальное право. - 2021. - № 1. -С. 65-68.

В правовой доктрине устойчивого комплексного развития сельских поселений Российской Федерации автор исследует сущность сельской территории и сельских поселений как социально-правовых явлений. Это служит основой для понимания сельской жизни как самостоятельного предмета правового регулирования определенного круга общественных отношений сельских поселений Российской Федерации - экономических, социальных, властных, природно-экологических и историко-культурных, направленных на обеспечение жизнедеятельности, улучшение качества жизни, комплексное развитие территории проживания и трудовой деятельности сельских жителей, условий расширенного сельскохозяйственного производства, ведения личного подсобного хозяйства и повышение эффективности деятельности государственной и муниципальной власти в реализации государственной политики в отношении села. Для достижения поставленной цели автор анализирует федеральное и региональное законодательство при реализации государственной политики социального и экономического развития сельских территорий, а также научные труды в этой области права известных ученых. Выделяются формально-юридические признаки, которые в своем единстве образуют формулу данных правовых категорий.

2. Брылев, А. А. О НЕКОТОРЫХ ИТОГАХ ПЕРЕХОДНОГО ЭТАПА РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ (РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ) / А. А. Брылев, И. Н. Турчаева, В. А. Негода //АПК: Экономика, управление. - 2021. - № 2. - С. 65-75.

Цели Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года раскрываются в соответствующих принципах и задачах функционирования сельских территорий в социальной, демографической, экономической, информационной, природоохранной и других сферах. Закончился переходный этап (2015-2020 годы) реализации Стратегии, что предполагает оценку промежуточных результатов как в целом по стране, так и по отдельным регионам с учетом стартовых условий и специфических особенностей развития каждого из них. Всесторонний анализ полученных результатов позволит не только усовершенствовать инструментарий организационного и экономического обеспечения целевых индикаторов на региональном и муниципальном уровнях, но и внести возможные коррективы в государственные программы развития сельских территорий, в оперативные планы Министерства сельского хозяйства РФ и других ведомств. Исходя из целеполаганий Стратегии, в статье проанализированы состояние и развитие сельских территорий Калужской области; рассмотрены причинно- следственные связи качественных и количественных изменений в демографической, социально-экономической и природоохранной деятельности сельских поселений региона; исследованы структурные сдвиги в производстве и потреблении основных продуктов сельского хозяйства и их влияние на миграционные процессы на селе; дана оценка уровню и степени устойчивого развития сельских территорий Калужской области; приведены и интерпретированы результаты социологического опроса сельских жителей Калужской области на предмет приоритетных мероприятий по улучшению жизни на селе; изучена дифференциация муниципалитетов Калужской области по важнейшим индикаторам социально-экономического развития сельских поселений и обоснованы конкретные предложения по ее сокращению.

3. Будажанаева, М. Ц. МЕТОДОЛОГИЯ ИНТЕГРАЛЬНОЙ ОЦЕНКИ ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ / М. Ц. Будажанаева, М. М. Скальная // Экономика сельского хозяйства России. - 2021. - № 1. - С. 87-95.

Российская Федерация находится в стадии поиска эффективных инструментов государственного управления развитием сельских территорий, обеспечивающих комплексное развитие села в масштабах всей страны. Актуальные исследования показывают растущую неравномерность развития сельских территорий преимущественно по направлению «центр-периферия». Формирование «центров» экономического развития Российской Федерации и регионов необходимо, но, в то же время, дисбаланс политики развития по отношению к периферийным территориям несет негативные долгосрочные эффекты: социально-демографическая, экономическая, экологическая деградация территорий. Цель исследования - разработка методологии оценки пространственного развития сельских территорий субъектов Российской Федерации, как базисного условия освоенности территорий и их перспективной привлекательности для проживания сельского населения. В качестве методов исследования применены методы интегральных оценок, описательной статистики, статистической сводки и группировки, табличного и картографического представления данных. Основным результатом исследования является группировка субъектов Российской Федерации по уровню пространственного развития сельских территорий по данным официального статистического учета за 2010 и 2018 годы. Результаты полученных интегральных оценок позволили сформулировать выводы о растущей поляризации сельского пространства в масштабах Российской Федерации, продолжающемся сжатии освоенного пространства, а также выявить регионы с развивающимся и деградирующим сельским пространством.

4. Жилияков, Д. И. ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ / Д. И. Жилияков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. - 2021. - № 1. -С. 96-101.

В статье проведена оценка реализации подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года», реализуемой в соответствии с Государственной программой «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Курской области». Приведена характеристика целей и задач анализируемой подпрограммы, актуальность и необходимость ее реализации, вызванная требованиями пересмотра места и роли сельских территорий в осуществлении социально-экономических преобразований в Курской области. На основании исследования динамики показателей за 2014-2018 гг. оценена эффективность реализации подпрограммы. Отмечен высокий уровень анализируемых показателей (их среднее значение составляет 97,1%). Наивысший уровень выполнения отмечался в 2015 г., когда выполнены и перевыполнены оказались 3 показателя. Следует выделить высокую эффективность использования средств бюджета - 98,5% (что отражает высокий уровень исполнения бюджета, т.е. доведения средств до бюджетополучателей) и степень соответствия запланированному уровню затрат на реализацию подпрограммы - 98,0% (что отражает высокий уровень планирования программных мероприятий). Проведен критический анализ методики оценки эффективности государственной программы, заключающийся в том, что ее направленность на выполнение запланированных мероприятий и расходование бюджетных средств не позволяет определить, насколько эффективным было расходование определенного объема средств и какой эффект они обеспечили для развития сельских территорий. Определены перспективы развития методических основ оценки государственного регулирования, которые должны быть направлены, прежде всего, на исследование динамики ключевых показателей и анализ влияния мер государственной поддержки на устойчивое развитие сельских территорий.

5. Киреенко, Н.В. МОДЕЛИ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО БИЗНЕСА В МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКЕ / Н. В. Киреенко // Весті Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. - Серыя аграрных навук. - 2021. -Т. 59., № 1. - С. 22-40.

В условиях глобализации мировой экономики, региональной торгово-экономической интеграции стран, усиления отраслевой конкуренции аграрный бизнес остается стратегически важной отраслью национальной экономики любого государства. Его деятельность основывается на нормативной правовой базе по созданию и функционированию субъектов АПК, государственному регулированию и поддержке сельского хозяйства, развитию сельских территорий, стимулированию экспорта продуктов питания, формированию внешней и внутренней торговой инфраструктуры. Мировое аграрное хозяйство демонстрирует использование различных моделей эффективного ведения агропромышленного производства, предусматривающего решение национальной продовольственной безопасности и повышение экспортного потенциала отрасли. В статье представлена типологизация сельского хозяйства по видам использования земель при различном уровне социально-экономического развития стран, выделены основные мировые производители, экспортеры и импортеры агропродовольственных товаров. Выполнен обзор системы государственного регулирования и поддержки товаропроизводителей Австралии, Аргентины, Бразилии, Европейского союза, Индии, Индонезии, Канады, Китая, России, США с учетом выполнения международных правил Всемирной торговой организации. Систематизированы различные типы моделей аграрного бизнеса, сбытовых систем, зависящих от специализации производства отдельных государств, регионов, предприятий и направленных на развитие вертикальной интеграции, совмещение маркетинговых и логистических функций в пределах одной компании, изменение в товарной структуре по каналам реализации на внутреннем и внешнем рынке. Обоснованы конкурентные преимущества Республики Беларусь в контексте разработки приоритетных направлений аграрного бизнеса и проанализированы ключевые риски, оказывающие значительное влияние на укрепление производственно-сбытового и экспортного потенциала. Раскрытые в статье вопросы представляют интерес при подготовке проектов государственных программ социально-экономического развития национального агропромышленного комплекса, стратегии в области экспорта сельскохозяйственной продукции и продуктов питания на период до 2025 г.

6. Марьянова, Ю. Ф. ОСНОВНОЙ ФАКТОР СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ / Ю.Ф. Марьянова // Форум молодых ученых. - 2021. - № 2 (54). - С. 84-88.

В данной статье отражен основной фактор социально-экономического развития сельских территорий. Основные аспекты социально-экономического развития сельских территорий для определения приоритетных задач для его дальнейшего функционирования.

7. Сагина, О. А. ВЕРОЯТНАЯ ПЕРСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В СВЕТЕ ФИНАНСОВЫХ АСПЕКТОВ / О. А. Сагина, М. П. Журавлёв // Modern Science. - 2021. - № 1-1. - С. 81-91.

В данной статье анализируются некоторые финансовые показатели развития сельских территорий, запланированные Правительством Российской Федерации на периоды с 2014 по 2020 гг. и с 2020 по 2025 гг. В результате анализа делается предположение о возможном развитии сельских территорий в течение 2023 года.

8. Старкова, О. Я. ЭФФЕКТИВНОСТЬ ФИНАНСИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ ПЕРМСКОГО КРАЯ / О. Я. Старкова // Znanstvena Misel. - 2021. - № 50-1 (50). - С. 40-42.

В статье обосновывается необходимость развития сельских территорий как условие развития сельскохозяйственного производства. Рассмотрено понятие сельских территорий. Определены условия развития сельских территорий. Рассмотрена роль государства в развитии сельских территорий. Определены источники финансирования государственной подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий» в Пермском крае. Проведен анализ выполнения показателей государственной программы. Сделан вывод о необходимости совершенствования распределения бюджетных ресурсов на развитие сельских территорий и большего использования в финансировании внебюджетных источников.

9. Эпштейн, Д. Б. О ПОСТРОЕНИИ КОМПЛЕКСНОЙ ПРОГРАММЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДСКИХ И СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ / Д. Б.Эпштейн // АПК: Экономика, управление. - 2021.- № 1. - С. 76-91.

Показано, что в постсоветский период сложная демографическая ситуация, проявляющаяся в снижении естественного прироста населения, сложилась не только в сельской местности, но и в городах. Об этом, в частности, свидетельствует высокий коэффициент корреляции Пирсона (0,55) между темпами роста (убыли) населения по регионам. Доли городского и сельского населения, которые нуждаются в кардинальном улучшении своего благосостояния для того, чтобы территориально могло осуществляться хотя бы его простое воспроизводство (даже с учетом миграции), у нас примерно равны и составляют порядка 60%. Этот факт ведет к важному методологическому выводу: для экономической науки и для руководства страны при разработке экономических программ было бы ошибочно рассматривать только динамику населения сельских территорий или, наоборот, только динамику городского населения отдельно и отдельно решать для них задачи повышения численности населения и устойчивого развития. Порядка 20% консолидированного бюджета, с учетом структуры сегодняшних государственных расходов, могли бы быть направлены на повышение благосостояния населения сельских территорий и развитие сельской экономики. Предложен подход «снизу-вверх» к разработке государственной комплексной программы, нацеленной на устойчивое повышение темпов естественного роста населения с помощью повышения благосостояния городского и сельского населения, в трех сферах - демографической, экономической, социально-инфраструктурной. Построение осуществляется «снизу-вверх», то есть, требуемые мероприятия и объемы финансирования определяются для районного уровня в ходе взаимодействия администраций районов с министерствами, отвечающими за социальную и иную инфраструктуру, отдельно для городского и сельского населения, с учетом приоритетов, определяемых целями программы. Требуемые величины финансирования для каждого района определяются на основе нормативов развития каждой из отраслей социальной сферы.

УЛУЧШЕНИЯ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ НА СЕЛЕ

1. Бетин, О.И. УПРАВЛЕНИЕ СФЕРОЙ УСЛУГ В ИНФРАСТРУКТУРЕ АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ О. И. Бетин, А. С. Труба, В. П. Черданцев // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2021. - № 2. - С. 50-54.

В работе рассматриваются проблемы научного обеспечения формирования и воплощения в жизнь программы устойчивого развития сельских территорий, включая сферу услуг. Определена роль сферы услуг, ее влияние на уровень жизни людей в сельских поселениях. Обоснована необходимость развития социально-экономической политики села с учетом основных задач, предусматриваемых аграрной политикой государства. Предлагается обеспечить условия для развития сельских территорий, развития аграрного производства и сферы услуг, что может дать возможность обеспечить продовольственную безопасность страны и улучшить качество жизни людей в сельских поселениях. Важно учитывать разносторонние потребности людей при обеспечении их товарами и услугами. Совершенствование процесса развития социальной инфраструктуры может удовлетворить эти потребности.

2. Волкова, П.С. УПРАВЛЕНЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ПЕДАГОГОВ СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЫ / П. С. Волкова // Студенческий форум.- 2021. - № 1-1 (137). -С. 34-36.

3. Ермоленко, О. Д. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ОБЕСПЕЧЕННОСТИ ТРУДОВЫМИ РЕСУРСАМИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА / О. Д. Ермоленко // Аграрная Россия. - 2021. - № 1. - С. 37-41

Обеспечение сельского хозяйства трудовыми ресурсами является одним из факторов, обуславливающих эффективность функционирования отрасли. Изучение специфики трудоустроенности аграрной отрасли на современном этапе развития экономических отношений сохраняет свою актуальность. Рассмотрена обеспеченность отрасли сельского хозяйства трудовыми ресурсами, оценено их состояние, выявлены узкие места кадровой обеспеченности, а также определены факторы, влияющие на формирование кадрового потенциала в отрасли. Проанализировано современное состояние обеспечения трудовыми ресурсами; приведены соотношение городского и сельского населения, а также структура трудовых ресурсов сельского хозяйства по уровню образования.

4. Захаров, И. В. ВТОРОЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА СЕЛЕ. ИЗ ЦИКЛА УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ОЗНАКОМИТЕЛЬНОЕ ПРАКТИЧЕСКОЕ МАСТЕРОВОЕ, РЕМЕСЛЕННОЕ, ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛА ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА ПОД ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ РФ / И. В. Захаров, С. Е. Алексенцева // Тенденции развития науки и образования. - 2021. - № 69 -2. - С. 123-127

Разработана программа второго школьного образования для учебно-образовательного практического, мастерского, ремесленного и профессионального развития села для детей и юношества под государственные программы развития сельских территорий РФ. В разработке предусмотрена цельность специфики, исторически сложившийся уклад и менталитет, род занятости и жизнедеятельности, природа на сельских территориях РФ.

5. Кагермазов, Ц. Б. ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ И УЛУЧШЕНИЯ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ / Ц. Б. Кагермазов, М. К. Кожокоев // Аграрная Россия. - 2021. - № 1. - С. 29-33.

Настало время, когда руководители государственных структур всех уровней должны быть убеждены в том, что фундаментом устойчивого социально-экономического развития сельских территорий является сельскохозяйственный кооператив: производственный и потребительский. В настоящее время развитие малых форм хозяйствования в сфере АПК является важнейшей задачей в стране, при этом особое внимание уделяется именно созданию сельскохозяйственной кооперации и совершенствованию системы мер по ее поддержке. В Кабардино-Балкарской Республике, как и во многих регионах страны, сельскохозяйственная кооперация стала определяющим фактором рентабельности производства и конкурентоспособности продукции в сфере агропромышленного комплекса. Только при комплексном решении улучшения качества жизни сельчан значительно повысится престиж крестьянского труда и улучшится демографическая ситуация в селах, где проживает почти половина населения республики. Основной приоритетной стратегической задачей развития Северо-Кавказского федерального округа,

в том числе, Кабардино-Балкарской Республики, является устойчивое развитие сельских территорий на основе добровольного объединения малых и средних субъектов предпринимательства.

6. Качкын, У. А. ФОРМЫ И МЕТОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ СЕЛЬСКИХ ШКОЛ / У. А. Качкын // Евразийское Научное Объединение. - 2021. - № 1-7 (71). - С. 531-534.

Автором предлагаются исследованные формы и методы формирования профессионально-педагогической культуры у будущих учителей сельской школы

7. Климова, С. П. МЕХАНИЗМ КАДРОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ (НА МАТЕРИАЛАХ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ) / С. П. Климова // Аграрная Россия. - 2021. - № 1. - С. 42-48

Выдвигается проблема о том, что необходимо готовить кадры, отвечающие современным требованиям высокодинамичного развивающегося сельского хозяйства в условиях цифровизации страны в постпандемический период. Необходимо обновить структуру формирования эффективного механизма подготовки высококвалифицированных кадров на базе отраслевых вузов региона. Рассмотрены концепции, ведомственные программы "Цифровое сельское хозяйство", направления подготовки и переподготовки молодых специалистов агропромышленного комплекса. Причины подобных проблем просты, отсутствие слаженного механизма взаимодействия государства, вузов, молодых специалистов и работодателей. Нами предложены некоторые рекомендации по совершенствованию алгоритма формирования кадрового потенциала молодых специалистов, которые смогут выдержать требования, предъявляемые современным миром. Реализация современных задач, поставленных перед аграрными вузами по подготовке молодых специалистов позволит улучшить алгоритм подготовки высококвалифицированного молодого специалиста, способного пройти все конъюнктурообразующие критерии отбора на рынке аграрного труда.

8. Ноева, (Карманова) С. Е. ЛИМИНАЛЬНЫЙ МИР В ЯКУТСКОЙ КУЛЬТУРЕ: РОЛЬ И МЕСТО ЧЕЛОВЕКА В ПРОСТРАНСТВЕ ДОРОГИ. / Ноева (Карманова) // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. - 2021. - Т. 19.- № 1. - С. 40-52.

Актуальность данной статьи продиктована необходимостью исследования одной из главных составляющих якутского геокультурного ландшафта - лиминальной системы дороги, которая рассматривается в качестве единой художественной системы. В связи с этим научная новизна статьи состоит в необходимости осмысления лиминального (промежуточного) пространства как смысловой структуры, которая проявляется в константности образов, универсалий, обладающих культурно-исторической, ментальной общностью. Исследование одного из интересных аспектов локального текста - промежуточного пространства - не получило по сей день детальной разработки в якутской науке. Цель данной статьи - выявление границ и рубежей пространства в контексте национальной картины мира на фольклорном, этнографическом и литературном материалах. Акцентируется интерес к *лиминальному (промежуточному) хронотопу* и *дороге* как особому хронотопическому комплексу, усиливающим своим присутствием другие пространственные структуры, а точнее топосы аласа (села) и города, без которых невозможно функционирование целостной геоэтической картины якутского мира. В контексте заявленной темы новую смысловую нагрузку получает изучение образа литературного героя, актуализация сознания которого определена модификациями окружающего ландшафта. Автор статьи придерживается той позиции, когда процесс эволюции *героя пути*, раскрывающегося в полной мере именно в лиминальном пространстве дороги, наиболее наглядно показывает культурные признаки восприятия проблемы жизни и смерти, которые в разные историко-культурные периоды получают неожиданно интересные свойства. Выводы, обозначенные в данной статье, могут быть использованы в разработке проблем культурного ландшафта, этнокультурных критериев идентичности в условиях современности, которые становятся наиболее актуальными в последнее время в российской науке

9. Потапова, К. С. РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЫ / К.С. Потапова, П.Н. Скуратова, Б.Ю. Яковлева // Молодой ученый. - 2021. -№ 4 (346). - С. 359-362.

В статье авторы анализируют развитие социально-культурного пространства детей и подростков в деятельности сельской школы.

10. Саттарова, Г. А. ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН / Г. А. Саттарова, З. А. Хамадеева, З. Ф. Ибрагимова // Международный научно-исследовательский журнал. 2021. - № 1-2 (103). - С. 46-55.

Демографические показатели являются главным индикатором социально-экономического благополучия территории. Несмотря на положительную динамику физического объема производства агропродукции в стране, значительная часть сельских территорий России все ещё находится в состоянии кризиса - численность населения снижается, увеличивается доля людей пожилого возраста из-за низкого естественного прироста и значительного миграционного оттока людей трудоспособного возраста, высока безработица, сокращается количество школ, больниц и других социально-культурных объектов. Село оказалось на грани выживания, негативные тенденции приобретают синергетический эффект, по сути уничтожая сельское население и сельскую местность в целом. Низкий уровень доходов, безработица, недоступность медицинского обслуживания, некачественное образование, обеспечение продуктами питания вынуждают сельских жителей переезжать в города. Кризис сельской местности, сокращение численности сельского населения грозит распространением бедности, нищеты, социального коллапса территории. В настоящее время, устойчивые в плане социально-экономического развития сельские территории являются важной составляющей продовольственной безопасности государства, стабильности и независимости. Постоянный мониторинг социально-экономических условий в сельской местности позволит не только обеспечить их устойчивое развитие, но и положительно отразится на уровне жизни жителей урбанизированных территорий: горожане получают возможность организовать свой отдых и досуг в экологически благоприятной среде, будут в большем количестве получать высококачественную агропродукцию, снизится миграционный отток селян в города. В работе рассматриваются вопросы, связанные с территориальными особенностями демографического развития сельской местности Республики Башкортостан.

Проведен анализ изменения численности сельского населения с 2012 года, выявлено ежегодное снижение численности сельского населения в абсолютном выражении от пяти до четырнадцать тысяч человек. Отдельно проанализирована ситуация в разрезе муниципальных районов. Определены факторы, способствующие оттоку молодого и/или трудоспособного населения из сельских территорий. В Республике Башкортостан демографическое развитие сельских территорий характеризуется как нестабильное. В большинстве муниципальных районов сложились следующие тенденции - уменьшение численности населения как за счет естественной убыли, так и миграционного оттока, которая сопровождается трансформацией сельской поселенческой сети. В Республике Башкортостан снижение людности сел и деревень продолжается последние два десятилетия, увеличивается количество сельских населенных пунктов численностью менее 100 человек.

11. СЕЛЬСКИЕ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ И ИХ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ: ОТ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА К ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПРАКТИКЕ / В. Г. Новиков, Е. И. Семенова, А. Г. Папцов, Е. В. Шестакова // Международная экономика. - 2021. - № 2. - С. 149-159.

Среди других особенностей современного российского сельского социума можно назвать ослабление позиций собственно сельского хозяйства, усиливающуюся многопрофильность, диверсификацию сельской занятости, формирование сельско- городских рынков труда, все это напрямую связано с насыщением сельской местности городскими жителями, что дает импульс для использования инновационных форм инвестиционной деятельности в социальной сфере формирующихся сельских агломераций. В то же время задачи, поставленные в новой Государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий» (начало реализации которой приходится на январь 2020 г.), несомаштабны как действующим сетям сельского социального обслуживания, так и системе сельского расселения и характеру демографических процессов в сельских территориях России. Возникает институциональный дисбаланс, при котором управление инфраструктурным развитием социосферы села крайне затруднено, и требуется внедрение новых механизмов, в т. ч. связанных с различными формами организационной интеграции. В настоящей статье обоснуется необходимость и значимость интеграции сетей сельского социального обслуживания в форме многофункциональных социальных центров.

Цель исследования - обобщение отечественного и зарубежного опыта создания многофункциональных общественных центров на сельских территориях, а также выявление возможности реализации их инвестиционного потенциала. Показано, что функционирование многофункциональных общественных центров является действенным методом по улучшению качества жизни сельского населения в социально-культурной, социально-образовательной, социально-досуговой, социально-бытовой, туристской и просветительских сферах. Обобщение зарубежного опыта позволяет выделить центры по выполняемым функциям (на базе образовательных, культурных учреждений, досуговые центры); пространственному решению (в одном здании или нескольких корпусах); местоположению в поселении (в центре поселения, около транспортного узла, в межселенческом равнодоступном пространстве). Отечественный опыт оказания многопрофильных услуг сельскому населению связан прежде всего с двухукрупненными подходами, когда ресурсным центром ассоциирования многопрофильных услуг является либо учреждение культурно-досуговой сферы, либо образовательное учреждение. Авторами проанализирован опыт конструирования многофункциональных социальных центров в различных регионах России. В заключение ставится ряд комплексных задач функционирования сельских многофункциональных социальных центров, требующих своего решения на государственном уровне.

12. Сманбаев, О.А. ФОРМИРОВАНИЕ ИНТЕРЕСА УЧАЩИХСЯ К ВЫБОРУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОФЕССИЙ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА / О.А. Сманбаев // Актуальные вопросы образования и науки. - 2021. - № 1 (71). - С. 29-31.

В статье рассмотрена роль сельской школы в подготовке учащихся сельскохозяйственному труду в условиях перехода к рыночной экономике Кыргызстана. На основе проведенного исследования определены профессиональные качества современного труженика села, особенности формирования интереса учащихся к современным сельскохозяйственным профессиям. В статье выявлены основные пути и средства совершенствования профессиональной ориентации в учебно-воспитательном процессе сельской школы по формированию интереса к профессиям.

13. Устюжина, О. Н. ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ И КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ УЧИТЕЛЯ МАЛОКОМПЛЕКТНОЙ СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЫ / О. Н. Устюжина, В. В. Пегов // Обзор педагогических исследований. - 2021. - Т. 3., № 2. - С. 139-145.

В современной педагогической практике наблюдается объективное противоречие между необходимостью повышения квалификационной подготовки педагога в области коммуникативного взаимодействия, и часто встречающимися на практике трудностями в понимании межличностных отношений внутри школьного образовательного пространства, социально-педагогической ситуации, в адаптации учителя в образовательной среде. Разрешение этого противоречия заключается в увеличении компетентности личности педагога в коммуникативном взаимодействии, посредством развития эмоционального интеллекта самого учителя. В работе было проведено эмпирическое исследование, целью которого была оценка уровня коммуникативной компетентности и эмоционального интеллекта отдельно взятого педагогического коллектива сельской школы. В исследовании приняли участие 13 педагогов, все они имеют высшее педагогическое образование, а стаж их работы варьируется от 11 до 36 лет. В целях определения компетентности, нами был использован «Тест-опросник коммуникативных умений», разработанный Л. Михельсоном. Проанализировав результаты теста, мы разделили респондентов на коммуникационные группы и подгруппы. Так же был определен общий процент занимаемых мест от общего количества респондентов.

Были получены следующие результаты: в педагогическом коллективе преобладает средний уровень эмоционального интеллекта и повышенный уровень коммуникативной компетентности.

Данная ситуация не является критичной, большая часть педагогического состава имеет достаточный уровень эмоционального интеллекта и коммуникативной компетентности для осуществления профессиональной деятельности.

14. Чупилко Ю. А. ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ КАДРЫ СЕЛЬСКИХ ШКОЛ: ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И ОТНОШЕНИЯ С СООБЩЕСТВОМ МИНУСИНСКОГО ОКРУГА ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX - НАЧАЛО XX ВВ.) / Ю. А. Чупилко // Современная научная мысль. - 2021. - № 1. - С. 34-38.

Статья посвящена проблеме формирования педагогических кадров сельских школ во второй половине XIX - начале XX вв. На примере с. Шушенского Минусинского округа - одного из густонаселенных и экономически развитых населенных пунктов Южной Сибири показано, что, в связи с увеличением количества начальных школ, в пореформенной России возникла необходимость в педагогических кадрах, подбор которых, в общем носил достаточно случайный характер. В Минусинском округе проблема кадров осложнялась несколькими причинами: отдаленность территории, отсутствие кадрового резерва, отсутствие системы подготовки кадров, незначительное жалование, содержание учителей за счет сообществ и т.д. «Текучка», дефицит кадров приводили к низкой квалификации учителей. На основе разных источников, в том числе архивных, реконструированы биографии некоторых учителей.

СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ

1. Гамидова, А. Э. СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ В ПОСТПАНДЕМИЙНЫЙ ПЕРИОД / А. Э. Гамидова // Известия Санкт-Петербургского государственного экономического университета. - 2021. - № 1 (127). - С. 162-166.

Автором рассмотрено влияние пандемии новой коронавирусной инфекции Covid-19 на развитие туризма. На основе имеющихся количественных и качественных оценок показано, что наиболее пострадавшим сектором туризма является туризм международный. В условиях пандемии спад внутреннего туризма был менее значительным. В постпандемических условиях следует сделать акцент на его первоочередной поддержке. В том числе, автором показана важная роль, которая должна быть уделена поддержке сельского туризма, как наиболее резистентного к кризису виду внутреннего туризма.

2. Дмитриева, Т. С. ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ, РАСПОЛОЖЕННЫХ ВБЛИЗИ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ / Т. С. Дмитриева // E-Scio. - 2021. - № 1 (52). - С. 439-443.

Развитию туризма на сельских территориях способствует потенциал особо охраняемых природных территорий, расположенных вблизи. Это явление связано с изменениями в экономике и с улучшением охранных мер природных территорий, оно укоренилось в последние десятилетия в Российской Федерации.

3. Кузьмин, А. В. ЭНОТУРИЗМ КАК ДРАЙВЕР РАЗВИТИЯ ВИНОДЕЛЬЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ СЕВАСТОПОЛЯ / А. В. Кузьмин, Н. Б. Алесина // Бизнес. Образование. Право. - 2021. - № 1 (54). - С. 124-129.

Поиск вариантов эффективного использования факторов производства остается актуальной задачей сферы экономики сельского хозяйства во всех регионах России, а в Севастополе эта задача дополняется проблематикой винодельческой отрасли.

Виноградарство и виноделие, как технологически связанные между собой виды экономической деятельности, обладают значительным потенциалом для динамичного развития на территории города и его окрестностей. В статье представлен обзор факторов, формирующих предпосылки развития энотуризма в городе Севастополе и его окрестностях. Описана роль культурного наследия в развитии виноградарства и виноделия в этом регионе. Проведен анализ исторических источников и археологических находок, результаты которого подтверждают традиционный характер виноградарства и виноделия, обрисовывают масштабы перспектив их дальнейшего развития. Описаны особенности инфраструктуры винного туризма на территории города. Впервые с помощью комплексного анализа всех факторов, которые влияют на экономические ресурсы местного виноделия, в пределах севастопольского региона определены зоны, наиболее приоритетные с позиций моделирования и прогнозирования деятельности виноградно-винодельческой отрасли.

В статье представлены результаты оценки туристической составляющей отрасли виноделия как одного из маркетинговых инструментов продвижения конечной продукции местного производства.

Приводится обоснование целесообразности использования возможностей этнотуризма для стимулирования деятельности профильных предприятий и продвижения конечной продукции на отечественных рынках. Практическая значимость работы состоит в том, что предлагаемые концептуальные положения могут быть использованы при разработке стратегий развития и повышения эффективности деятельности в сфере виноделия и винного туризма города Севастополя и близлежащих регионов.

4. Курганова, А. С. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ. ОСОБЕННОСТИ ЭКОТУРИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ ОРЕНБУРЖЬЯ / А. С. Курганова // Международный студенческий научный вестник. - 2021. - № 1. - С. 58.

В статье рассматривается экологический туризм и особенности экотуризма на территории Оренбуржья. Приведено понятие экологического туризма, указано, что данный вид туризма в России только начинает набирать обороты, но есть регионы, где он наиболее развит. Особое внимание было уделено развитию туризма в малых регионах России, указана причина «заморозки» продвижения и развития экологического туризма. Проанализированы особенности и эко-ресурсы, территории Оренбургской области.

5. Михайлов, А. С. ОТРАСЛЕВЫЕ КЛАСТЕРЫ ПРИГРАНИЧЬЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ ЧАСТИ РОССИИ: ДИНАМИКА ОБРАЗОВАНИЯ В 2000-Х ГГ //А. С.Михайлов, А. А. Михайлова, Д. В. Хвалей // Псковский регионологический журнал. - 2021. - № 1 (45). - С. 3-20.

На материалах 15 приграничных регионов европейской части России изучена динамика процесса кластеризации в период 2001-2019 гг. Прослежены особенности и структура распределения хозяйствующих субъектов и трудовых ресурсов в разрезе пяти видов экономической деятельности с высоким экспортным потенциалом: сельское хозяйство и рыболовство; обрабатывающая промышленность; транспорт и связь; туризм; научно-техническая деятельность. Рассчитаны годовые коэффициенты концентрации занятых и локализации предприятий и организаций.

На основе оценки устойчивости кластерного процесса в долгосрочном периоде для всех регионов выборки выделены сферы специализации с высоким потенциалом к целенаправленной поддержке органического кластерного процесса. Наиболее благоприятные условия для государственной поддержки формирования и функционирования кластеров отмечены в С.-Петербурге, удерживающем стабильно высокие показатели в сфере научно-исследовательской деятельности, обрабатывающей промышленности, транспорта и связи, туризма. Выявлен ряд приграничных регионов, реализация кластерного потенциала которых сопряжена с необходимостью внедрения дополнительных механизмов государственной поддержки.

6. Матякубов, У. Р. ФОРМИРОВАНИЕ КЛАСТЕРОВ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА В ПРИАРАЛЬЕ (НА ПРИМЕРЕ УЗБЕКИСТАНА) / У. Р. Матякубов // Экономика и предпринимательство. - 2021. - № 1 (126). - С. 513-519.

В настоящей статье освещается состояние развития сельского туризма в Узбекистане, в частности, в регионе Приаралья, раскрывается многоуровневая модель кластера сельского туризма, ее сущность. Многоуровневую универсальную модель кластера сельского туризма предлагается внедрить в Элликалинском районе (кластер сельского туризма “Гулдурсин”) и Хивинском районе (кластер сельского туризма “Хива-Говук”) Приаральского региона.

7. Оришев, А. Б. СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ И НАЦИОНАЛЬНАЯ КУХНЯ: ЭКОНОМИКА И КУЛЬТУРА ЕВРОПЕЙЦЕВ / А. Б. Оришев, В. Н. Тарасенко, Н. Х. Дианова // Бизнес и дизайн ревю. - 2021. - № 1 (21). - С. 2.

Настоящая статья соединяет в себе два направления исследований: сельский туризм как средство для устойчивого развития сельских территорий и межкультурные коммуникации. Предмет исследования настоящей статьи - национальная кухня. Авторы рассматривают ее как одно из направлений сельского туризма. Поднимается тема экспорта кулинарных традиций. Авторы подчеркивают экономическую выгоду от продвижения национальных кухонных брендов.

В качестве успешного примера приведена Италия. Дается подробный обзор национальной кухни итальянцев, немцев, австрийцев, французов, голландцев, поляков и румын. Главный научный результат: показана взаимосвязь национальной кухни с менталитетом европейских народов.

8. Усманова, А. И. РАЗВИТИЕ И ПРОБЛЕМЫ АГРОТУРИЗМА В РОССИИ / А. И. Усманова, М. Ю. Неучева // Дневник науки. - 2021. - № 1 (49). - С. 54.

В статье рассматривается современное состояние агротуризма в России. Анализируется статистика по численности объектов сельского туризма, стоимости, географии и др. Проанализированы основные проблемы, тормозящие развитие данного направления. В числе проблем выделены отсутствие нормативно-правовой базы, нехватка финансирования, плохая инфраструктура. Предложены возможности решения ряда проблем.